

	Ptas.	Cts.
España	1'25	
Extranjero (Unión Postal). 2'50		
Ultramar.	2'50	
Número suelto.		0,05

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA.—AVISOS Y NOTICIAS

ANTOLOGÍA

de poetas líricos italianos traducidos en verso castellano

(1200-1889)

Obra recogida, ordenada, anotada y en parte traducida por

D. Juan Luis Estelrich

Comprende esta interesante colección más de 120 poetas italianos desde la época en que comienza la literatura italiana (S. Francisco de Asís, Dante, Petrarca) hasta los autores vivientes (León XIII, Carducci, Macry); traducidos por otros tantos autores castellanos desde la época de los primitivos cancioneros hasta los autores contemporáneos.

Un tomo en 4.º mayor de más de 900 páginas

al precio de 10 pesetas

LIBRERÍA DE AMENGUAL Y MUNTANER

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

La salud del Rey

Madrid 13 á la 1'15 t.

La mejoría de S. M. el Rey se acentúa por momentos.

Renace la calma en las estancias de Palacio; pero todos reservan el extremar su alegría para cuando los médicos declaren que el enfermo ha entrado en un periodo de franca convalecencia.

La política

Madrid 13 á las 1,15 t.

Las cuestiones políticas continúan pasando una larga tregua que durará hasta que S. M. el Rey se halle completamente restablecido.

El Ministro de la Guerra ha declarado infundados los rumores de alteración del orden público en la Península.

La partida

Madrid 13 á las 2'15 t.

Ha sido recompuesta la línea férrea de Córdoba á Madrid.

En los centros oficiales se atribuye este atentado á descontentos de la compañía.

Telegramas del Gobernador de Jaen aseguran que nadie ha visto por allí la supuesta partida de bandidos.

El conflicto anglo portugués

Madrid 13 á las 2'50 t.

El gabinete de Londres ha intimado al de Lisboa que expida orden de evacuación á sus tropas de los territorios de Katungol y Macocolos, amenazando con ir á Portugal á recoger el personal de la legación británica.

Mas noticias

Madrid 13 á las 3 t.

Noticias recibidas en Lisboa hablan de preparativos navales y de embarques de tropas en Londres.

El Gobernador de la metrópoli ha anunciando las llegadas al puerto de Lisboa de un acorazado inglés con intenciones temibles.

Sobre el mismo asunto

Madrid 15 á las 30 t.

El Gobierno portugués ha acordado retirar sus fuerzas militares de los puntos indicados, ante el ultimatum de Inglaterra en que amenaza apoderarse de las islas de Cabo Verde, Lorenzo Márquez y costa de Mozambique.

Todos los gobiernos han condenado la conducta de Inglaterra.

La enfermedad del Rey

Era el asunto de todas las conversaciones. En los círculos, en los cafés, donde quiera que la gente se reúne, se hablaba únicamente del estado del rey. Varias veces circuló la noticia de que había muerto S. M., y durante algunas horas, las primeras de la noche, se tuvo como cierto el fatal desenlace.

La aparición de los periódicos de la noche rectificó tales noticias. El rey no había muerto, pero se hallaba en inminente peligro de perecer.

Todos procuraban adquirir noticias exactas, y para acercarse más al único sitio donde podían saberse; compacta muchedumbre rodeaba el palacio de Oriente.

Cerrada la puerta de la plaza de la Armería, y entrando y saliendo por la de los Príncipes los personajes que por deber acudían á la mora-

da del monarca, en este sitio era donde había mayor concurrencia.

Los impenetrables muros no permitían á la ansiedad pública la adquisición de otros informes que aquellos que tienen por fundamento una suposición.

La guardia del Palacio y los agentes de orden público contenían á la gente, conservando libre el espacio necesario para circulación.

Alternativas de la dolencia

El miércoles á las siete de la tarde había mejorado tan visiblemente el rey, que S. M. la reina dijo al sentarse á la mesa para comer:

—¡Gracias á Dios que esta noche voy á descansar algunos momentos; hace cinco noches que no me desnudo!

S. M. comió con algún más sosiego que estos días; pero no del todo tranquila, aceleró la conclusión para marcharse al lado del regio enfermito.

S. M. asiste con solícito cuidado á su hijo; por sus propias manos le administra los medicamentos, le arregla las ropas del lecho y cuida de todas sus necesidades. Se le pasan las horas enteras sin separarse de la cabecera estudiando en el semblante de su hijo el estado de su enfermedad.

Después de las diez de la noche empezó el enfermito á mostrar algún desasosiego.

A la una y media sobrevino el ataque cardíaco, que alarmó grandemente á los que le rodeaban.

Pocos momentos después estaba toda la facultad de medicina de la real casa en la regia cámara.

A dicha hora fueron avisados todos los individuos de la familia real del estado en que se encontraba el rey.

Inmediatamente acudió á la regia cámara la infanta doña Isabel, subiendo poco después la reina Isabel y el archiduque Eugenio. A las dos entraba en Palacio el infante D. Antonio.

A dicha hora llegaba también el Sr. Sagasta, que ha permanecido en la regia estancia hasta cerca de las ocho de la mañana.

También fueron llamados á la una y media el comandante general de alabarderos y los jefes de Palacio, que no estaban en aquellos momentos dentro del edificio.

Durante toda la noche hubo gran movimiento en Palacio, no cesando de entrar y salir dignatarios y servidores.

Cerca de las seis de la mañana el rey se quedó dormido. A dicha hora salió de la regia cámara la infanta doña Isabel, dejando al rey entregado al descanso.

—Ahora está descansando—dijo—¡Quiera Dios que no le repita el ataque!

El ataque cardíaco había cedido por completo aparentemente á las cinco de la mañana, dejando al rey dormir sesegadamente.

Todo el día de ayer lo ha pasado el rey en estado febril con alternativas ya de descenso ya de aumento.

La regia Cámara

Las habitaciones del rey están en el piso segundo, encima de las de la reina. Entre la alcoba y el tocador de la reina, hay una escalera de caracol que va á las habitaciones del rey. Por esta escalera reciben las noticias la reina Isabel y la infanta del mismo nombre.

La princesa de Asturias, María Mercedes, y la infanta María Teresa, están en sus habitaciones en el piso principal.

La estancia que ocupa el rey está amueblada con suma sencillez y gusto exquisito. Son los juguetes el elemento principal de adorno.

En una habitación contigua á la en que el rey agoniza, véase un nacimiento precioso, con el cual obsequiaron al agosto niño en los pasados días de Pascua, la reina regente y las demás personas de la real familia.

El jueves

Bien claro dicen los partes facultativos con sus intrincadas explicaciones técnicas, que la agravación del rey niño no cedió un solo momento.

Por el contrario, la última noticia era siempre la más pesimista.

A las ocho de la mañana, sin desaparecer los síntomas del colapso cardíaco, cedió la inminencia del peligro: el rey, merced á esta relativa mejoría, logró conciliar el sueño.

A esa hora, y en vista de que S. M. dormía, el Sr. Sagasta salió de Palacio, en donde estuvo desde las tres de la madrugada.

El sueño del rey niño no fué ni tranquilo ni largo; despertóse poco después de las nueve, notándose en el aspecto del enfermito que los síntomas cardíacos que tanto alarmaron no habían desaparecido, y que la fiebre continuaba.

Alimentos fueron pocos los que pudo tomar; resistíase el estómago á recibirlos, según nuestros informes.

En esta crudelísima incertidumbre pasóse gran parte del día de ayer en la regia cámara.

Con referencia á algunas personas que por su cargo tienen entrada en ella, hemos oído que Su Majestad la reina mostraba en el semblante inequívocas huellas del acerbo dolor por que atraviesa; que de tiempo en tiempo se levanta de la silla que tiene junto al lecho del rey, y separándose lo suficiente para no ser vista del enfermito, enjuga las lágrimas que ya no le es dable contener.

Tenemos entendido que la reina dijo una de las veces en que se apartó de la cabecera del enfermo:

—¡Pobre Puby del alma! ¡Dios mio, no me lo quiteis!

Por la tarde, á eso de las cinco, el rey incorporóse en la cama, pidió sus juguetes y estuvo un rato entretenido con ellos.

Describir la alegría de las personas que estaban en la regia cámara—seguimos refiriéndonos á noticias que nos merecen crédito—es harto difícil.

La reina lloró una vez más, con la diferencia que sus lágrimas eran entonces manifestación de júbilo.

La señora de Tacón, el ama y la niñera del rey, siguieron á la reina en sus muestras de contento, por haberse reanimado el enfermito.

Los médicos que había á la sazón en el real aposento no participaban de las alegrías de los profanos, y conocedores de la gravedad del mal, no quisieron consentir con sus palabras á que las esperanzas arraigasen demasiado en los corazones, y obraron con acierto, que al arrancárselas después, se recrudesció el dolor una vez mas y con mayor intensidad.

Ante aquella escena hacíase imposible contener el llanto: la reina, que seguía tan de cerca las alternativas de la enfermedad, abrigaba una esperanza al tiempo mismo en que el rey se sintió mejor.

Con solo mirar á los médicos y ver que sus semblantes no expresaban el contento que ella esperaba, comprendió la reina que podía ser pasajero el alivio.

A partir de aquel instante los juegos del rey niño aumentaba en vez de mitigar el dolor de los que los presenciaron.

A las seis de la tarde cayó S. M. en un profundo abatimiento, según acredita el parte que ó esta hora facilitó la real facultad.

A las once de la noche

Parte de las 11 de la noche.—La facultad real de Medicina manifiesta que con el abatimiento de S. M., de que se hace mérito en el parte de las 6 de esta tarde, han coincidido algunos fenómenos reflejos que, dada la forma de invasión del mal, hacen temer la posibilidad de su localización en los centros nerviosos.

**

A la hora en que se redactó este parte hallábase en la regia cámara S. M. la reina, la infanta Isabel, la infanta Isabel, la señora de Tacón, teniente aya del rey; el ama, la niñera y los médicos.

El archiduque Eugenio acostóse á las nueve de la noche, dejando aviso de que si se observaba alguna agravación en el enfermo, se le avisara.

A la una de la madrugada

Como en la noche anterior, al llegar esta hora notáronse en el rey los síntomas del ataque cardíaco, cosa que, como es natural, alarmó muchísimo.

Inmediatamente se avisó al archiduque Eugenio, quien breves momentos después se hallaba en la regia cámara.

Al mismo tiempo salieron los señores marqueses de Santa Genoveva y Pineda en coches de la Real Casa para avisar á los doctores Rivera, San Martín y marqués del Busto, á fin de que asistieran á una consulta pedida por los médicos de la facultad real.

Poco después de recibir el aviso los citados doctores acudieron al Palacio, celebrándose la consulta en una de las habitaciones contiguas á la que el rey ocupa.

El viernes

A las nueve y media de la mañana los médicos ordenaron que se le diese á S. M. una taza de caldo.

La misma reina recibió de un servidor la taza de porcelana y echando en ella una cucharada de Jerez añejo dió al rey el líquido. El niño tomó el caldo sin resistencia y después dijo: —Quiero los juguetes.

Le llevaron una caja de soldados y el rey los colocó sobre el embozo de la sábana. Pero pronto se cansó, exclamando:

—Luego jugaré más... Mama mía, ¿estás cansada? ¿Me quieres mucho?

La reina besó á su hijo y éste se durmió, al parecer, tranquilamente.

**

A las doce en punto entró en Palacio el infante D. Antonio, y como es natural, sentía deseo vivísimo de confirmar las nuevas agradables que circulaban. Estuvo media hora en la estancia del rey, y se retiró después. La impresión general era entonces que S. M. hallaba algún alivio.

En seguida entraron el ministro de la Guerra y el gobernador de Madrid, los cuales, al salir, comunicaron á los periodistas y al público noticias tranquilizadoras. Un grupo numeroso, compuesto de mas de 200 personas del pueblo, deseaba convencerse por sí mismo de que era cierto lo que se decía, pues corrían rumores muy distintos, y el gobernador logró persuadirle de la verdad, aquietándose con ello el grupo.

El presidente del Congreso acudió también á enterarse de la salud del rey antes de ir á la Cámara popular.

**

El presidente de la Facultad de la real cámara, Sr. Sanchez Ocaña, cuya salud está muy quebrantada, hizo ayer tarde un esfuerzo extraordinario para visitar al rey D. Alfonso XIII. Al cuidado del agosto enfermo quedó anoche al doctor Candela.

**

Dos detalles que refiere El Resumen:

La princesa de Asturias y la infanta doña María Teresa permanecen en sus habitaciones acompañadas de su *gouvernante*, la baronesa de Basili, y de su señorita de compañía, la hija del general Servet.

La menor, que ha estado enferma, está mejor; la mayor se da cuenta de la desgracia que aflige á la familia y guarda una gran circunspección, sin entregarse á sus juegos habituales.

La señorita de Servet va con frecuencia á las habitaciones del rey á saber noticias.

Se contaba esta tarde, como detalle de la mejoría del rey, que cuando la infanta doña Eulalia ha entrado á verle, le ha dicho:

—Tiita, trae á mis primos para que vengan á jugar conmigo.

**

A la una de la tarde estuvo la reina doña Isabel á preguntar por el estado del rey.

En la galería se detuvo con muchas personas conocidas, conversando afablemente con ellas y dando á todos detalles del estado en que se encontraba su agosto nieto.

**

La capilla real, donde vela un capellan de honor que se releva cada media hora, se vió todo el día llena de señoras de nuestra aristocracia y mujeres del pueblo que elevaban preces al Señor por la salud del agosto niño.

Una pareja de alabarderos está junto al altar mayor, constituyendo al mismo tiempo la guardia permanente, los capellanes de honor, dos furrieles y tres mozos.

Hay se celebrará de nuevo una misa cantada, y de continuar la mejoría del rey, por la tarde se reservará á S. D. M.

Ayer se hicieron rogativas en la santa iglesia catedral y demás templos de esta corte por la salud de S. M. el rey.

**

De las dos á las siete

A las dos entraron de guardia en el regio alcazar los ministros de Ultramar y de Marina.

Después de informarse del estado del conversaron con las personas que les esperaban para adquirir noticias.

**

Durante todo el espacio de tiempo comprendido hasta esta parte del relato, no hubo novedad notable en el estado del rey.

La *Correspondencia* afirma que no padece su magestad meningitis y dice:

«Insistimos en que ni el síntoma de la cabeza caída, del grito inarticulado, de la fijeza de la mirada, ni otro alguno de los que caracterizan la meningitis se ha presentado en S. M. el rey cuya enfermedad es la gastro-enteritis.»

El rey tomó á las tres otro caldo con unas gotas de Jerez y se le administró un medicamento.

El agosto niño dormía á ratos, pero sus sueños eran brevísimos é intranquilos. El caldo le toma sin incorporarse. La señora de Tacón levantaba un poco la almohada en que reposa la ardorosa cabecita del niño, y la reina va haciendo absorber á este el líquido, cucharada á cucharada.

Los síntomas nerviosos no se agravaron durante el día.

No gusta el enfermito de ver mucha gente cerca de su cama, y pide sin cesar que le dejen solo.

S. M. lo reina ordenó á las cuatro que se telegrafíase el estado del rey á los soberanos de Europa que han expresado sus votos por la salud del monarca de España.

Es inútil hacer una lista de los personajes políticos de los partidos monárquicos que estuvieron ayer en Palacio. Baste decir que no faltó uno.

A las cuatro y media tomó S. M. otro caldo, prescribiendo entonces los médicos la suspensión de los alimentos hasta observar si sobreviene el recargo febril.

La gravedad seguía á esta hora siendo grandísima.

El caballo del rey

No hace muchos días que al salir el rey de paseo le digeron que si quería ver un caballo que se le destinaba para su recreo. Dijo que sí, y fué al picadero de las reales caballerizas, donde le presentaron un precioso poney tordo, de vivo genio y finísimas patas. El rey hizo que el caballito corriera por el picadero, y manifestó su alegría diciendo:

—No quiero mas caballos de cartón... Los quiero así, de carne, que corran mucho.

En su enfermedad muchas veces ha preguntado por su poney, diciendo:

—Quiero ir á jugar con él pronto.

A las dos de la madrugada

El duque de Medina-Sidonia que llova dos días sin reposo alguno, descansó breves momentos, y después subió á la cámara donde estaban los ministros de guardia, Sres. Becerra y Rodríguez.

En la misma estancia se encontraban también las damas de guardia, señoras duquesas de Alba y condesas de Toreno, Martorell, Cumbres Altas, Superunda y marquesa de Villapaterna, así como los marqueses de Fuente el Saz y Salar, el general Catalá, el montero mayor, señor conde Isabel, y de la infanta Isabel.

A las dos de la madrugada la facultad real redactó el parte siguiente:

«El decano de los médicos de cámara, en parte de las dos de la madrugada de hoy, me dice lo siguiente:—La facultad de la real cámara tiene el honor de participar á V. E. lo siguiente:

S. M. el rey (Q. D. G.) ha pasado las horas que median desde las diez de la noche á las dos de la madrugada de hoy con bastante tranquilidad y sin accidente alguno.»

Cuando el duque de Medina-Sidonia bajó con el parte transcrito y lo leyó en la cámara, cuantas personas en ella se encontraban dieron grandes muestras de alegría viendo aumentadas las esperanzas que abrigan de un feliz desenlace.

La misa de las dos

El Nuncio de Su Santidad fué á Palacio á las once de la noche y la reina Isabel solicitó de él que á las dos de la mañana se dijera en el oratorio de la reina una misa para impetrar de Dios el restablecimiento del rey.

Accedió el Nuncio al deseo de S. M. doña Isabel, y en efecto, á las dos y media, en el oratorio particular de S. M. la reina regente, comenzaba la sencilla ceremonia.

Un capellán de Palacio dijo la misa, á la que asistieron la real familia, excepción hecha de la reina regente, las damas y grandes de España de guardia.

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 2

El drama de la calle de la Paz

ADOLFO BELOT

—¿Qué importa si dentro de un momento le verás en ella á tu lado?

—¡No me atrevo á asegurarlo, tengo miedo!

—¿Crees que esté enfermo? No acostumbra á estarlo; y además, ¿no has tenido noticias de él hace dos días?

—Si, tienes razón; pero nada de eso me evita estar inquieta; jéste carruaje se va muriendo! no llegaremos jamás! ¿Qué necesidad tenía de seguir el boulevard para ir á la calle de la Paz?... es mucho más largo.

—Nos toma por extranjeras y quiere sin duda enseñarnos algunas calles de París... Casi casi debíamos agradecerlo; nunca he visto los boulevares tan hermosos. ¡Qué sol tan espléndido! ¡Parece que estamos aun bajo el cielo de Italia!

En efecto, era uno de esos hermosos días de otoño que aun recuerdan la proximidad del invierno. El aire es puro; el sol esparce tan suave calor, que el otoño se confunde con la primavera y se olvida uno de que los árboles han perdido su verde ropaje y las golondrinas han

Mientras se decía la misa, S. M. la reina, sin separarse un momento del rey, oró de rodillas, uniendo sus preces á las que desde el altar enviaba al cielo el sacerdote.

A las tres y media concluyó la misa, y los que á ella han asistido adquirieron nuevos informes respecto al estado del enfermito.

Las noticias seguían siendo satisfactorias. El rey continuaba tranquilo.

Renace la esperanza

Son las cuatro menos cuarto de la mañana. Circulan en Palacio noticias tranquilizadoras. El rey sigue bien. No se ha presentado ningun síntoma nuevo de colapso, y no tiene fiebre. Duerme S. M. con mayor sosiego que en todo el día. Cada tres cuartos de hora se le despierta para darle un caldo con extracto de carne.

Al cariñoso llamamiento de la madre el enfermito vuelve rápidamente del sueño á la vigilia y habla, manifestado perfecta lucidez. Toma el caldo y dice á la reina algunas palabras.

En una de estas ocasiones dijo á S. M.: —¿Dónde están mis hermanitas?

Se le contestó por la reina.

—Duermen. ¿Quieres verlas?

—No; despertarlas. Pero si duermen es que es de noche. Siempre es de noche desde hace días, porque no me levanto.

Carta de Madrid

11 de Enero de 1890.

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

No reflexaría la verdad si no dijera que las cuestiones políticas ocupan un lugar secundario ante el estado de la salud de S. M. el Rey; porque si bien todos los intereses públicos están suficientemente garantidos para bien del país tratándose del riesgo que por desgracia hoy arrostra la augusta personalidad que constituye la base fundamental del Estado, es natural el sentimiento y justa la preocupación de la mayor parte de los españoles, que consideran personificadas en D. Alfonso XIII las glorias del trono de San Fernando.

La muerte tiene crueles preferencias. No hace muchos días, á las horas en que los negocios públicos permiten á S. M. la Reina las expansiones íntimas de la familia, era el Palacio Real de España risueño hogar de todas las dichas y solo se escuchaban frases de cariño y ecos de alegría. La felicidad después de la dura prueba de hace cuatro años, parecía asegurada y sin embargo la desgracia se cierne sobre el núcleo augusto español interrumpiendo una ventura que parecía había de ser eterna.

El Rey está de inminente peligro. No puede dudarse aunque se esfuerce el ánimo por alentar alguna esperanza.

Muchas veces meditamos acerca de estas anomalías, extrañas siempre y con frecuencia repetidas en estos últimos meses.

La desgracia ¿qué hace sino lo que nosotros mismos hacemos al cruzar por un jardín? Pisamos sin notarlo las florecillas y las hierbas humildes, pero arrancamos con preferencia la flor más hermosa y lozana.

Si España entera hoy sufre por la angelical criatura próxima á escapar quizás para su ventura y desdicha nuestra al cielo, sufre también por el sufrimiento de los que le velan con sus lágrimas, de los que cercan constantemente su techo y singularmente por la augusta señora que regenta el trono español.

Su aflicción de madre halla eco en la aflicción universal y nadie tiene el alma tan fría que permanezca insensible, porque al espíritu humano sean cuales fueren las tendencias en

abandonado sus nidos. Las calles, los boulevares se ven inundados de gentes desde primera hora, y la alegría parece animar todos los rostros, y la sonrisa entreabrir todos los labios. Unas cuantas horas del sol bastan para trasformar completamente á París.

Nuestras dos viajeras, verdaderas hijas del Mediodía, experimentaban aun mejor todas estas impresiones, y asomándose por las ventanillas miraban el animado cuadro que se ofrecía á su vista. Julia ya no se acordaba de la pequeña contrariedad que acababa de sufrir, ni en su hermoso rostro se leía ya la inquietud que hacía algunos momentos le velada. Una débil distancia le separaba del que amaba... Breves minutos que pasaran y ya iba á colgarse á su cuello; estaba deleitándose con tan dulce impresión.

—No ha recibido mi carta, se decía; ¡qué dulce sorpresa la aguarda!

Y se animaban sus mejillas, sus ojos despedían rayos de luz, y la felicidad se leía en su rostro.

Por fin el carruaje dejó los boulevares penetrando en la calle de la Paz y deteniéndose en el número 6.

El primer movimiento de Julia fué mirar las vidrieras del cuarto entresuelo.

—¡Está todo cerrado; duerme aún!

Y sin preocuparse de su compañera á quien dejó el cuidado de pagar al cocheró y recoger los equipajes, pasó rápida por la portería agitando la campanilla del cuarto entresuelo con mano febril.

Trascurrieron algunos minutos y nadie respondía. Julia llamó de nuevo y prestó atento

que se inspire, se imponen siempre los sentimientos generales.

Con motivo de la reapertura de las Cámaras para dar cuenta de la dimisión de los Consejeros de la Corona en los representantes de todos los partidos ha habido pugna de generosidad, patriotismo y de hidalguía.

Las corporaciones, las diferentes clases sociales y la prensa singularmente rinden tributo á la majestad y á la desgracia que la abrumba y en las reuniones de los ministros se prescinde de todo lo político para ocuparse tan solo de los comentarios á que se prestan las últimas noticias sobre el proceso de la insidiosa enfermedad.

Bien hacen, y el país lo tendrá á no dudarlo en cuenta, en dar una tregua á la solución de los problemas políticos; los momentos actuales son de dolor; pero son momentos preciosos porque en la desgracia se aquilata la adhesión y el patriotismo y por hoy no deben existir otras emulaciones que las de ver quien sirve mejor al Rey y á la Reina.

De algún tiempo á esta parte los acontecimientos políticos y otros asuntos de índole diversa me han impedido tener al corriente á los lectores de LA ALMUDAINA del movimiento artístico y literario de la Côte.

Los momentos no son muy oportunos si se atiende á las dolorosas consideraciones anteriormente expuestas, pero he de llenar por fuerza algunas cuartillas y siendo árbitro de elegir asunto prefiero ocuparme en algo grato y ameno mejor que en los áridos temas de la administración, ya que no de política, por no existir nada que no haya comunicado el telégrafo.

Me ocuparé por consiguiente de las últimas producciones de D. Benito Pérez Galdós: *La Incógnita-Realidad*.

No sé yo, á punto fijo, si están en lo cierto por ahora cuantos críticos de más ó menos fama, pero bastantes en número, han asegurado que las dos últimas novelas de Galdós señalan una fase nueva en la obra total del famoso autor de los *Episodios Nacionales* y la familia de *Leon Roch*. Lo que sí aseguro es que, tanto en *La Incógnita* como en *Realidad*, adviértese dentro de la manera peculiar del gran escritor un procedimiento distinto del empleado hasta aquí, principalmente en los tiempos últimos por aquel.

No siguiendo sus huellas, que no había de seguir las de un literato de tan riguroso talento creador, pero si en un modo influenciado por los apóstoles de la escuela naturalista que hoy pone la ley del lado allá del Pirineo, desde hace algunos años Galdós dejaba ver en sus obras hasta que punto le atraían y aun le subyugaban los preceptos y exigencias de la nueva y flamante literatura.

Ignoro en absoluto porque Galdós habrá cambiado de rumbo y aun si la inspiración á que han obedecido sus últimas obras tan solo responden á una impresión pasajera que no constituye estado en el proceso intelectual de su autor.

Ello es, sea como fuere, que sus últimas obras á todos los méritos que por modo evidente y en cantidad copiosa resplandecían siempre en los anteriores libros de Galdós únese el que le presta una acción interesantísima en sumo grado que ni en poco ni en mucho daña á los efectos de la observación naturalista ni á la precisión y riqueza del colorido, antes bien casi lo pone más de relieve.

A. PALMA ESCOBAR.

oido. Ningún ruido se advertía en la habitación.

—¡Es claro! se dijo, ha ido á mi encuentro, bien lo decía yo.

Y bajando rápidamente, dijo al portero:

—¿El señor ha salido?

—¡Ah! ya está aquí la señora, exclamó el portero. ¿Ha traído buen viaje?

—Si excelente; ¿pero y mi marido?

—No le he visto esta mañana.

—¿No os ha dicho nada al salir?

—No debe de haber salido.

—¿Entonces cómo no contesta?

—No habrá llamado la señora bastante fuerte, y estará dormido. Llamaremos de nuevo.

—¡Si, venid!

Julia subió con el portero y agitaron la campanilla con todas sus fuerzas.

El mismo silencio.

—¡Es extraño! murmuró el portero, porque el señor esperaba á la señora.

—¡Ah!... ¿había recibido mi carta?

—Hace dos días.

—¡Precisamente los que tarda la diligencia! repuso Marieta. ¡Voy de nuevo á las mensajerías, allí estará!

—Sí, sí, corre.

Marieta tomó otro carruaje, Julia se resignó á esperar.

Sin querer tomar asiento en la portería, andaba con agitación por la calle examinando con ansiedad los balcones del cuarto entresuelo.

A fuerza de examinarlos convencióse de que las maderas estaban cerradas y en la habitación debía reinar oscuridad completa. ¡Su marido no se había levantado! Volvió de nuevo á la

NOTICIAS

Del Extranjero

Anuncia un corresponsal de Berlín, suponiendo la noticia procedente de buenas fuentes, que el Gobierno de Portugal ha decidido desautorizar los recientes actos del mayor Serpa Pinto en el Africa meridional y dar á Inglaterra las satisfacciones necesarias por los insultos hechos á las banderas británicas en la cueca de Shiré.

Desde Kiel dicen al *Standard* que el Gobierno portugués ha acordado utilizar los servicios de 18 ingenieros hábiles en el manejo de los torpedos y que esos ingenieros han llegado á Hamburgo.

El corresponsal del *Daily Chronicle* en Roma afirma que en una conferencia celebrada con un político portugués, cuyas relaciones con la corte de Lisboa son íntimas, le manifestó ese personaje que el Gobierno lusitano había indicado al de Inglaterra la conveniencia de solicitar del Papa su arbitraje en la cuestión de Africa.

El Gabinete británico se negó terminantemente á aceptar la intervención arbitral de León XIII.

—Desde San Petersburgo anuncian al *Daily Chronicle* que el Sr. de Giers ha dado al czar cuenta de los asesinatos de varios nihilistas en Yakutsk.

El corresponsal supone que Alejandro III está resuelto á que sean castigados severamente los autores de un atropello que ha costado la vida á varias personas.

—En los centros oficiales de París se niega categóricamente que Francia tenga la intención de proponer un desarme general.

Las relaciones entre Francia y Rusia son cada vez más íntimas, y Francia no tomaría ninguna iniciativa en las cuestiones europeas si no pudiese previamente de acuerdo con el Gobierno de San Peterburgo.

—Desde Lisboa anuncian al *Standard* que el Sr. Barros Gómez, contestando á las últimas exigencias de lord Salisbury, dice que Portugal consiente en suspender toda acción en la comarca del Shiré y en el Nyassaland y en retirar todas sus fuerzas de esas regiones.

—El corresponsal del *Standard* en Roma dice que la emperatriz Augusta deja legados por valor de siete millones de marcos (35 millones de reales).

Esa señora hizo testamento doce años ha en presencia del barón Stockmar.

Legó todas sus alhajas como recuerdo á diferentes amigos.

La reina de Inglaterra recibirá una joya muy valiosa.

—El rey Leopoldo ha decidido reedificar el palacio de Laeken, restaurándole en la forma en que se hallaba al ser incendiado.

De Ultramar

Los periódicos de Buenos Aires llegados á Madrid, dan cuenta de una horrorosa tempestad ciclónica que se desencadenó en el Rosario, provincia de Santa Fe, causando inmensos perjuicios, lo mismo en la ciudad que en el campo.

Varios edificios fueron derribados, volando los techos de otros á grandes distancias y quedando completamente destruidos los cristales de casi todas las casas de la población.

En las quintas de los alrededores, los daños fueron también considerables, siendo destruidas las legumbres y hortalizas y multitud de árboles frutales.

La tormenta iba acompañada de una espantosa

y quiso descerrajar la puerta. El portero salió á buscar un cerrajero; pocos instantes después este llegó y casi á la par suya el coche que conducía á Marieta.

—¿Está gritó Julia con ansiedad.

Marieta respondió con una seña negativa.

Julia subió con el cerrajero.

—Creo, señora, que nada conseguiréis, exclamó el portero; la puerta tiene un cerrojo interior que no cederá.

Con gran asombro del portero, el cerrojo no estaba corrido porque apenas levantado el picaporte la puerta cedió; Julia penetró precipitadamente en el cuarto.

Atravesó la antecámara, el comedor, la sala... todo estaba ordenado como de costumbre.

Penetró en el gabinete y de este á la alcoba cuya puerta estaba abierta.

Entonces Marieta oyó un grito desgarrador.

Acude precipitada, y en medio de la estancia vé á Julia desvanecida; más allá junto al lecho y tendido en tierra vease un hombre cubierto de sangre, un hombre asesinado!

En su cartera abierta veñase estas palabras; veñase este pensamiento incompleto:

«Julia, vengame! El asesino se halla...»

La muerte había detenido su mano en el instante en que iba á trazar el nombre del asesino.

A la justicia tocaba completar la frase.

II.

Una de las primeras cuestiones que se proponen resolver los magistrados para aclarar un crimen de esta especie, es cual ha sido el móvil del asesinato. ¿Ha sido el robo?

tosa manga de piedras, algunas del tamaño de un huevo de gallina.

Veinte minutos bastaron para que los elementos sembraran por todas partes la desolación y la muerte.

A las pocas horas, y cuando ya parecía alejado el ciclón, volvió otra vez sobre el Rosario, añadiendo nuevas calamidades á las ya referidas.

Las desgracias personales parece que fueron muy numerosas.

A más de cincuenta leguas del cabo de Hornos ha sido descubierta una nueva isla por un buque argentino, que se dirigía á la Tierra del fuego.

Empujado por los vientos se vió forzado á internarse en alta mar, abordando á la isla, la cual ha sido bautizada con el nombre de *Capitán Pied-abuena*.

La nueva isla es pequeña y se halla cubierta de una hermosa vegetación.

En el Gobierno brasileño predominan las tendencias radicales.

El *Diario Oficial* publica un decreto estableciendo la separación de la Iglesia del Estado y la libertad absoluta de conciencia.

Este decreto ha producido vivísima sensación, sobre todo entre las clases conservadoras.

Como consecuencia de dicha medida, el Gobierno del Brasil no mantendrá relación oficial de ningún género, con la corte pontificia.

Se cree que pronto se decretarán otras resoluciones de carácter muy radical.

De la Península

Ha entrado en Barcelona el bergantín-goleta *Marta*, conduciendo á bordo nueve naufragos que navegaban en un buque noruego-destrozado y sin timón.

Ha fondeado nuevamente en las Palmas (Canarias) la escuadra inglesa que parece espera órdenes de Londres.

De Cádiz telegrafieron diciendo que el submarino *Peral* está listo para salir á verificar sus últimas pruebas parciales en cuanto cambie el viento. Este que reina con gran persistencia.

Algunos individuos del cuerpo de ingenieros que se encontraban el domingo pasado á las siete en las inmediaciones del cuartel de San Gil, promovieron un gran escándalo, insultando con frases destempladas á varios transeúntes.

Para evitar que los insultos continuaran, fueron amonestados por una pareja del cuerpo de Seguridad; pero los soldados no se avinieron á razones, y sacando los machetes la emprendieron contra los agentes.

Tan pronto como el Sr. Aguilera tuvo conocimiento del hecho, lo comunicó al señor capitán general, quien dispuso la detención de los autores del escándalo.

De la Provincia

Menorca

La enfermedad reinante se ha declarado en la isla de Menorca. Véase lo que á este propósito dice *El Liberal*:

«El Sr. Subdelegado de medicina de este partido ha puesto en conocimiento del Sr. Alcalde de esta ciudad que la enfermedad reinante consiste en una *grippe* sencilla y benigna que, por durar por lo regular de un día á dos y confundirse á menudo con un simple catarro, no se fácil fijar el número de invadidos.»

«Con el fin de tomar las medidas que se crean necesarias, la Alcaldía de esta ciudad, ha interesado al Sr. Subdelegado de medicina y cirugía de este partido, remita un parte diario del número de atacados de la enfermedad reinante en todo el término municipal, clasificándolos de graves y leves, y de las defunciones que ocurran de la citada enfermedad.»

«Son varias las personas de esta ciudad que se hallan atacadas del dengue, habiendo facultativo que hoy ha asistido á mas de treinta atacados de dicha enfermedad. A cuidarse pues.»

«Por las noticias que nos hemos procurado de la enfermedad reinante, podemos asegurar á nuestros lectores que afortunadamente se ha presentado en esta ciudad de una manera muy benigna, en términos que la mayor parte de los atacados se salen de ello guardando uno ó dos días de cama.»

«Hemos oído decir que ayer y hoy han tenido que abandonar sus talleres algunos trabajadores y trabajadoras de la fábrica de cala Figuera, á consecuencia de haber sido acometidos de la enfermedad reinante.»

«Por Real disposición del 27 de Noviembre último, se manda expedir Real carta de su cesión en el título de Barón de las Arenas á favor de D. Juan de Olivares y Febrer por fallecimiento de su padre D. José M. de Olivares y Vidal.»

«El periódico arriba nombrado dice haber tenido ocasión de ver un portento de habilidad, en el taller de D. Pedro Comas, calle de la *Infanta* n.º 23. Sabido es, afirma el colega, que dicho señor es una especialidad para pegar, con toda solidez, los objetos de porcelana, loza, mármol, cristal, etc... que se hayan roto. Le fué presentado días pasados, en un cajón, un ángel de mármol, reducido á veinte fragmentos; y ayer admirarnos erguida la figura escultórica y con tal disimulo restaurada, que eran precisos unos ojos de lince, para reconocer el punto de union de las veinte partes. Digna de aplauso es tal destreza.»

—Hemos leído con pena en el periódico *El País* de Ciudadela las siguientes líneas.

«El director de este periódico ha sufrido la irreparable pérdida del autor de sus días (don Juan Benejam y Mesquida de) quien ha recibido un precioso legado: la memoria eterna de una honrada existencia consagrada al trabajo y la integridad de un carácter inflexible ante ninguna bajeza. Como hombre de mar que había sido el finado, conservó hasta sus últimos momentos la entereza de su ánimo forjado con el temple de las tempestades. Sin perturbarse recibió los consuelos espirituales como quien espera tranquilo su última hora en que dejó de existir rodeado de su familia, formando los nietos su corona de gloria.»

Para nosotros, que nos honrabamos con la amistad del finado y tuvimos ocasión de conocer estas virtudes de que habla el *País*, es un sentimiento y un verdadero; desconsuelo para su familia y amigos aquella pérdida.

Damos á nuestro amigo D. Juan Benejam y Vives nuestro más sentido pésame deseando que Dios haya concedido al alma del finado la paz eterna.

—El jueves fondeó en Ciudadela el pailebot *Estrella* procedente de Puerto Colon y Argel, después de tres arribadas forzosas en el segundo punto y una en el primero. Este buque había inspirado serios temores, y con fundamento, pues corrió inminente riesgo de zozobrar por efectos de una manga marina y de desencadenada tormenta.

—En Ciudadela dejase sentir la escasez de trabajo entre los jornaleros del campo, por haber terminado las contratas establecidas con los aparceros desde San Miguel á Navidad, siendo bastantes los que se ven obligados á acudir al Ayuntamiento de dicha ciudad en trabajo.

El municipio ha tomado en consideración la solicitud de dichos jornaleros, siendo de esperar que se adoptarán los medios oportunos para darles ocupación.

De la Capital

La epidemia reinante continúa desarrollándose en términos que parece hallarse en su mayor densidad.

El sábado último quedaron desiertas dos salas de la Academia de Bellas Artes y anoche se dió la enseñanza de todas al rededor de dos ó tres luces en cada una.

En una escuela pública había ayer unas treinta bajas por efecto de la cusodicha enfermedad.

En el Banco de España, después de haber pasado unos cuantos días con un solo empleado subalterno en la Caja, había ayer la mitad de los de más empleados en cama.

Además de éste, otros establecimientos de la misma y de diferente clase se hallan tambien con falta notable de personal.

Según noticias facilitadas por varios facultativos, las invasiones fueron ayer tan numerosas como en los dos días anteriores.

Noticias del ejército:

Ha sido ascendido á comandante del cuerpo de la Guardia civil el capitán D. José Gabucio y Maroto.

Han sido declarados aptos para el ascenso el teniente coronel de la Guardia civil D. Bartolomé Juliá y Juliá y D. Jaime Arbuthnot Zuazo comandante del propio cuerpo.

Se ha cursado á esta Capitanía General el certificado facultativo del comandante D. Telesforo Martínez Jiménez.

Se remite la hoja de servicios del comandante de infantería D. Tomás Rotger Llompert á la Capitanía General de la isla de Cuba.

El buque extranjero que dijimos haber fondeado en nuestra bahía durante la noche del domingo ó en la madrugada de ayer, es el bribarca italiano *Candido* que vino de New-York con cargamento de petróleo, el cual por la mañana fué traído de remolque al puerto hasta dejarlo en el amarradero del vapor *Cabrera*.

Como coincidencia de la idea que indicamos anteayer relativa á las fogatas para temperar la crudeza del aire por las noches, hemos hallado que un periódico de Sevilla ha recibido una carta de una persona de gran experiencia, en la que dice que en su larga vida de viajes ha sido sorprendida muchas veces por la «grippe» y que la ha visto desaparecer, en los Estados Unidos, formando en medio de las calles grandes fogatas, en las que se quemaban tablas, esteras, leña, trapos, etc., impregnado en alquitrán de las fábricas del gas, creando de este modo una atmósfera artificial que contrarrestaba los malos efectos y desgracias de la epidemia.

En la mañana del domingo falleció en el convento de Sta. Clara de esta ciudad Sor Rosario, religiosa de coro, hermana de nuestros amigos, D. Antonio y D. Baltasar Marqués.

Ayer continuaron en la Sta. Iglesia y en las parroquias las rogativas al Altísimo para implorar la salud á favor de S. M. el Rey.

Ayer por la mañana á eso de las diez, en la fábrica de mantas de lana del Sr. Barceló, el mayordomo de dicho establecimiento tuvo la des-

gracia de ser alcanzado por la maquinaria que le destruyó el antebrazo.

Conducido inmediatamente al Hospital, hubo necesidad de amputársele el miembro lesionado. El herido quedó en la saia de distinguidos.

Anoche su estado era satisfactorio.

Después de larga enfermedad acaba de fallecer el Sr. D. Nicolás Brondo y Zaforteza, persona respetable y conocidísima en esta capital.

Enviamos á su familia el testimonio de nuestro sentimiento por esta pérdida.

Ayer tarde ya no corría la Riera en las inmediaciones del mar; pero más tierra adentro venía todavía alguna agua.

Durante el segundo semestre del actual año económico han ingresado en la Caja del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad 312.036 pesetas 39 céntimos, habiéndose verificado pagos por valor de 317.690 pesetas 90 céntimos.

Ha fallecido en Sta. Catalina el conocido naviero D. Nicolás Compañy.

Con este motivo algunos de sus buques anclados en el puerto llevaron la bandera á media asta en señal de duelo durante todo el día de ayer.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 9 del Enero:

Gobernación.—Real orden resolviendo que los ingenieros industriales químicos puedan optar á las plazas de personal facultativo de los laboratorios químicos municipales.

—Otro nombrando médico director numerario de baños y aguas miero-medicinales á D. Arsenio M. Perujo *Fomento*.—Reales ordenes disponiendo que se anuncie á traslación las cátedras de patología médica, vacante en la facultad de medicina de la Universidad Central, y la de histología ó histo-química normales, vacante en la facultad de medicina de la Universidad de Zaragoza.

Ultramar.—Real decreto autorizando al conde de Caminar para que, á falta de descendientes legítimos, pueda desiguar entre sus sobrinos carnales quien haya de sucederle en dicha dignidad.

Sociedades y Corporaciones

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y á tenor de lo establecido en el art. 23 de los Estatutos, se convoca á los señores accionistas para la General ordinaria que se celebrará el día 26 del corriente á las doce de la mañana en el domicilio de la Sociedad, calle de San Bernardo, número 16.

Los señores accionistas que deseen concurrir á dicho acto deberán depositar sus acciones con cuarenta y ocho horas de anticipación á la celebración de la Junta.

Palma 2 de Enero de 1890.—El Administrador, Cándido Fernandez.

Alcaldía de Palma

Desde el día 20 al 31 de este mes por los señores Tenientes de Alcalde se practicará una visita sanitaria á las habitaciones de esta ciudad que dichos señores consideren convenientes.

Lo que esta Alcaldía hace público á fin de que los vecinos de esta capital se sirvan tener abiertas sus habitaciones las tardes de los expresados días, para que pueda tener lugar dicha visita. Palma 13 Enero de 1890.—El Alcalde, Manuel Guasp. 3-1

Pasatiempos

Uno que la echaba de inteligente en caballos vió en una feria á un señor muy anciano y corto de vista, y le dijo:

«¿Cómo es posible que venga V. á esta clase de ferias cuando no es capaz de distinguir un caballo de un asno?»

«¡Hombre, pues bien le distingo á V. enseguida!»

Un campesino llega á la estación del ferrocarril y pide billetes para Madrid.

—¿Cuántos quiere V?—pregunta el empleado.

—Tres: uno para mí, otro para mi mujer y otro para mi suegra.

—No damos billetes para suegras.

—¿Por qué razón?

—Porque es un tren de recreo.

De sobremesa.

Un amigo propone á otro una partida de billar, mano á mano.

El otro contestó.

«Es imposible; yo no juego si no medan algunos palos.»

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

En Santa Eulalia concluye: exposición á las cinco y media, y á las diez tercia y misa mayor; por la tarde vísperas, completas, maitines y laudes cantadas por la Reverenda comunidad, y á las seis y media un rato de oración mental, la

Coronilla de las doce estrellas, el cántico del «Magnificat» y concluyendo con la solemne reserva precedida de procesión y Te-Deum.

Visita á la Corte de María

En Santa Catalina de Sen, á la Virgen del Tránsito.



D. José Cañellas y Oliver

HA FALLECIDO

(R. I. P.)

Su hermano, hermana, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana miércoles 15 del actual á las diez y media en la Iglesia del Convento de Santa Clara.

El duelo se despide en la iglesia. No se invita particularmente, ni se recibe en la casa mortuoria.



LA NIÑA

Pilar Casanovas y Durán

HA FALLECIDO

Sus padres, abuelos, tíos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan esta mañana asistir á la conducción del cadáver que se verificará á las 10 y 12 de la misma. No se invita particularmente.

Estadística

INSCRIPCIONES verificadas en los Juzgados

Defunciones

Día 12

Bartolomé Palmer Matas, casado, de 60 años, calle de Montenegro de apoplejía pulmonar.

Clemente Blancas, soltero, de 46 años, plaza de Truysols, de derrame.

Juana Maria Mir y Miguel, soltera, de 84 años, calle del Palau, de degeneración.

Antonia Vallaneras Reus, casada, de 56 años, Arrabal, de catarro bronquial.

María Ignacia Truysols Mas, soltera, de 14 años, calle del Socorro, de derrame cerebral.

Margarita Villalonga Martorell, de 5 años, calle del Temple, de bronco-neumonia.

Día 13

José Bover Cladera, casado, de 85 años, Hospital, de anemia.

Nicolas Compañy Pujol, casado, de 66 años, Arrabal, de pulmonía.

Sebastian Brodat Eychar, soltero, de 40 años, calle del Estudio General, de fiebre difusa.

Juana Ana Ramón Suau, viuda, de 63 años, calle de la Concepción, de pulmonía.

Teresa Mora Capellá, casada, de 44 años, plaza de S. Antonio, de tuberculosis.

Hospital Civil

Día 12

MOVIMIENTO de enfermos.—Entradas nueve; cuatro varones y cinco hembras.—Altas dos; un varón y una hembra.

Día 13

Entradas ocho; cuatro varones y cuatro hembras.—Altas; una hembra.

Una de las hembras entradas el día 12 era atacada de viruela.

Registros del puerto

DE AYER Á LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Enteramente despejada, diáfana y serena. No hay nube alguna en todo el hemisferio.

Idem del viento.—Tramontana fresquita, que fué dura en las horas medias del día.

Idem de la mar.—Llana y calma en los abrigos y en las playas, rizada en los medios con cabrillo y oleaje fuera de cabos.

Buques á la vista.—El vapor *Nuevo Mahónés* frente al arsenal siguiendo para Mahón.

Vigía de Portopi.—Sin señal.

Movimiento de buques

Día 13

FONDRADOS

Vapor español, *Mallorca*, de 607 ton., matrícula de Palma, cap. D. Ricardo Terrasa, con 21 trip. 10 pas. y valija. De Barcelona en 12 horas.

Brik-barca italiana *Candido*, de 414 ton., matrícula de Italia, cap. Sig. Stefano Trapans, con 12 trip. y petróleo. De Nueva York en 69 días.

Pailebot español *Antoneta*, de 55 ton., matrícula de Palma, pat. Miguel Vaquer, con 6 trip. y efectos. De Barcelona, en 2 días.

DESPACHADOS

Vapor español *Nuevo Mahónés*, de 396 ton., matrícula de Mahón, cap. D. José Caldés, con 19 trip. 10 pas. y valija. Para Mahón.

Matajero

RESSES sacrificadas para el abasto público

Día 13

Bueyes, 6.—Vacas, 2.—Terneros, 3.—Cabras 1.—Corderos, 92.—Cerdos, 4.—Cerdas, 3.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 14 — 8 mañana.

Barómetro.	67.4	mm.
Termómetro seco	18.7	grados.
Id. húmedo	11.4	id.
Mínima	9.4	id.
Reflector	4.9	id.
Dirección del viento.	N. O.	
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0.0	mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0.7	mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que registró desde el 15 de Octubre de 1889 al 31 de Marzo de 1890

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7.30 mañana, 2 y 3.15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7.30 mañana y 5 tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7.30 mañana y 5 t.

De La Puebla á Manacor: á las 7.55 mañana, 2.30 y 5.10 (mixto) tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7.55 mañana, 5.10 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.
Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.
Para Valencia, jueves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.
Llegadas á Palma.
De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante á Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
<i>Palma 13 de Enero</i>	
Crédito Balear.	119.00
Cambio Mallorquin.	88.00
Ferro-carriles de Mallorca.	83.50
Alumbrado por Gas.	140.00
Salinas de Ibiza.	255.00
Obligaciones de los F. C. de M.	par
Harinera Mallorquina.	107.00
Bonos Municipales.	47.00
La Islaña, Empresa Mallorquina de vap.	54.00
<i>Madrid 13 Enero (Cotización oficial.)</i>	
4 p 000 perpétuo interior	73.85
4 p 000 amortizable.	86.30
Billetes hipotecarios de Cuba.	164.06
Banco de España.	399.00
Tabacos.	nominal. 107.00
<i>Barcelona 13 Enero (Cotización de la tarde)</i>	
4 p 000 perpétuo interior	fin. 73.35
4 p 000 perpétuo exterior	id. 74.80
4 p 000 amortizable.	87.25
Billetes hipotecarios de Cuba	104.50
Banco Hispano-Colonial	fin. 59.25
Ferro-carriles del Norte	id. 83.75
<i>Paris 13 Enero</i>	
4 p 000 español	71.15
Panamá.	83.75

HOJAS DEL CALENDARIO

ENERO	ENERO
Cuarto menguante 14. Luna nueva el 20. Sol: sale á las 7 h. 25. Pónese á las 4 h. 55.	Luna llena el 8. Cuarto menguante el 14. Sol: sale á las 7 h. 25 m. Pónese á las 4 h. 56.
HOY	MAÑANA
14	15
1797.—Batalla de Rivoli, ganada por Bonaparte.	1825.—Abdicación de Felipe V.
MARTES	MIÉRCOLES
14) Stos. Hilario, Dacio y Eufresis obs., Malaguías prof., Félix de Nola pbro. y sta. Macrina.	15) Stos. Pablo primer (350 ermitaño, Mauro ab., Habucio y Mi heas prfr., Efrasio mr. y Secundina v. m.

Linea de vapores TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS SAENZ Y COMPAÑIA
Para Puerto-Rico, Habana y Cienfuegos saldrá de Barcelona el día 12 del corriente el grandioso vapor español de 5.000 toneladas
Conde Wifredo
capitán D. Juan Bta. Gorordo. Construido bajo la inspección del «Lloyd Inglés» clasificado A. 1. 100 y registrado en la lista del Almirantazgo como transporte de primera clase para carga y pasajeros, casco de acero, con doble fondo celular, máquina de triple expansión y especial repartimiento para la buena estiva de la carga.
Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.
Magníficos salones de primera clase con camarera especial para señoras. Camarotes cómodos en segunda y ventilado entrepuente con literas para la tercera clase. Fonda esmeradamente servida.
Precios de pasaje.—Puerto-Rico, 1.ª duros 125.—2.ª duros 85.—3.ª duros 30.—Habana, 1.ª duros 130.—2.ª duros 90.—3.ª duros 35.
Informarán Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.

Dependiente.—Se necesita uno para escritorio, calle de la Marina, 32, Agencia de Garau y Rigo.
Importante
Se suplica al Notario que tenga en su poder testamento otorgado por D. Lorenzo Moyá y Gelabert presbítero y rector de la Parroquia de Selva fallecido en Binisalem día 9 del corriente Enero, se sirva dar aviso á la oficina de este Colegio Notarial. 4—3
Venta de una casa en Santa María, calle de Muro, número 16, con salida á la calle del Sol, tiene agua de fuente, lagar, jardín y otras dependencias. En esta imprenta darán razón. 6—5
Nodrizas.—Hay una de 24 años y leche de 10 meses, que desea encontrar criatura para lactar. Informarán casino «La Marina» (arrabal de Santa Catalina).
Nodrizas.—Una de 28 años de edad y leche de tres meses desea encontrar criatura para criar en casa de los padres. Informarán calle de la Galera, núm. 20, en casa de D. Rafael Crespi. 3—2
Nodrizas.—Una, de leche de nueve meses, desea criatura para criar en su casa de Portol. Para informes, Plaza Aceite, 9.

L'UNION
Compañía francesa de Seguros contra Incendios
FUNDADA EN 1828
DOMICILIADA EN PARIS, Rue de la Banque, 15
Capital, reservas y primas á cobrar. 72.646.000 de ptas.
Capital social. 10.000.000
Reservas. 5.845.000
Primas en Cartera. 56.801.000
61 AÑOS DE EXISTENCIA
Esta Compañía reconocida por Real orden y cuyas operaciones en España están sujetas á las mismas prescripciones y jurisdicción que las Compañías Españolas, ha satisfecho por siniestros desde su fundación la enorme suma de 146 millones de Pesetas.
Sucursal Española
BARCELONA: Paseo de Colón y calle de la Merced, 20, 22 y 24.
Dirección particular en Madrid, Cármen, 10.
Subdirectores en todas las provincias.
Subdirector de la isla de Mallorca, Sres. J. Mas y Compañía. 2—37—a

PENSIONISTAS DE ULTRAMAR
Los Sres. José Lacret Morlot Sociedad en Comandita
Ofrecen sus servicios para el cobro de sus haberes cobrando menos comisión que cualquier otro, y hacen anticipo con un descuento moderado.
Sus mandatarios recibirán sus haberes por orden telegráfica si así lo desean.
Compran valores y créditos del Tesoro de la Isla de Cuba en todas cantidades.
Se hacen cargo de alquileres de edificios y otros cobros de la misma isla.
Para referencias garantía y pago dirigirse en esta ciudad de Palma á D. Miguel Salvá Banquero.
José Lacret Morlot, apartado 172, La Habana. 180—62

CATÁLOGO
DE LA BIBLIOTECA EN VENTA DE DON ANTONIO VILLALONGA
Cerca de 10.000 volúmenes
Libros antiguos y modernos. Ejemplares góticos. Incunables. Ediciones raras y agotadas. Autores clásicos. Manuscritos. Curiosidades históricas. Gran sección bibliográfica. Poetas. Teatro. Novelas. Facecias. Obras de lujo. Encuadernaciones antiguas y recientes. Ilustraciones de Holbein, Moreau, Cochin, Meissonnier, Maura. Colecciones de grabados y de periódicos.
Este Catálogo bibliográfico esmeradamente impreso con tipos elzevirianos, en papel agarranzado con portada y cubiertas á dos tintas, forma un elegante volumen en 4.º menor, de 470 páginas. Se han puesto algunos ejemplares en venta, en las principales librerías de Palma, al precio de 2 pesetas.
Se remite por correo, enviando esta cantidad en libranza ó sellos á la librería de la Viuda é hijos de P. J. Gelabert, Palma de Mallorca.

La calvicie ha muerto
Pomada prodigiosa Vega, para hacer nacer el pelo y las barbas, de FERRANDO y MARTINEZ.
Con el uso de este producto, según marca la instrucción que acompaña á cada tarro, se consigue limpiar la cabeza de descamaciones furfuráceas, evitar la caída del pelo y darle fuerza y vigor. A los 20 días nace vello en los sitios que ha habido pelo; vello que se transforma en pelo, si se continúa usándola y teniendo en consideración las condiciones individuales. El que pruebe una sola vez se convencerá.
Consulta médica diaria y por correo. Precios de los tarros: 15, 25 y 30 pesetas uno.
Despacho continuo.
Depósito general: S. Vicente, 194, entresuelo.—Valencia
NOTA. Para que el público tenga garantías de lo que anunciamos, devolveremos el importe á quien no obtenga algunos de los resultados que indicamos, dirigiéndose á la casa central. 26

Droguería de José Juan (Nueva)
MARINA 20, 22, 24 y MAR, 23
Frente al Huerto del Rey
En este acreditado establecimiento hallará el público un completo surtido de bragueros, fajas ventrales, suspensorios, peñeros, biberones, pezoneras, clisoirs, sondas, ceñidores, orinales goma, y otros artículos de Ortopedia y Cirugía, á precios muy económicos.

Buena cocinera.—Se necesita una.
En esta imprenta informarán.

A los que padecen de los pies
Nicolás Perelló
PEDIURO
En su constante afán de proporcionar á sus favorecedores las mayores comodidades y garantías viene estudiando, desde que se estableció en esta capital, un medio de obtener la completa desaparición de los callos ó por lo menos, retardar su reproducción, y hoy tiene la satisfacción de poder anunciar un nuevo procedimiento que además reúne la inmensa ventaja de hacer cesar instantáneamente el dolor.
Curación pronta y radical de los uñeros y deformidades de las uñas por un procedimiento especial, cuya mejor garantía es el público testimonio del éxito obtenido en multitud de personas que le han honrado con su confianza.
Honorarios médicos.
Horas de despacho en su gabinete: De 8 á 2 mañana y de 3 á 5 tarde.
Calle de Juanot Colon número 36, 1.º, Palma.

La acreditada MAGNESIA EFERVESCENTE VALENZUELA
Se vende á una peseta el bote.
Se descuenta el envase á su devolución.
Farmacias: Plaza de la Libertad, 10 y plaza de la Cuartera, 2.

Compañía inglesa
de Seguros Marítimos, La Unión Comerci I, Londres
CAPITAL, PESETAS 62.500.000
Agentes, Martínez y Planas, San Juan, 20—Palma de Mallorca.

Oportunidad
Hoy que como preservativo de la enfermedad reinante, se aconseja por distinguidos facultativos tomar después de las comidas, alguna bebida tónica-reconstituyente, se recuerda al público, que en la farmacia Hispano-Americana de A. Frau, hay abundante surtido de vino de quina de Jerez legítimo. Precio 10 reales botella.
105—Unión y Plaza del Mercado—107

Albufera de Alcudia
Se venden CASERAS de cañas para arbolado á los precios siguientes puestas en La Puebla.
De 2 metros de alto por 0'40 centímetros diámetro á Ptas. 0'60 una.
De 1 1/2 metros de alto por 0'35 centímetros diámetro á Ptas. 0'40 una.
De 1 metros de alto por 0'25 centímetros diámetro á Ptas. 0'25.
CESTOS: Tamaño ordinario á Ptas. 0'75 uno.
CESTOS: Tamaño pequeño á Ptas. 0'50 uno.
Se recomienda á las personas que desean hacer pedidos que lo verifiquen lo más pronto posible para poderles servir con puntualidad.
Para los pedidos dirigirse á las oficinas de la ALBUFERA en la Puebla, calle de la Plaza.

Fábrica de Estuchería y Cajería
Existencias en todas clases y tamaños.
Se construyen de momento según medida.
Precios reducidos—Planells y F6—Olmos.

DOLOR REUMÁTICO
INFLAMATORIO Y NERVIOSO
Se logra su curación radical tomando el tan acreditado fasche y píldoras Duval. Con este remedio no hay necesidad de acudir á tomar aguas termales de ninguna clase; obra con una actividad que admira y cura siempre el dolor por crónico que sea, como lo podemos comprobar dada la mucha venta que tenemos y los 44 años de venta de tan admirable remedio.
En Barcelona farmacia Martínez, centro de la calle de Robador quien da cuantas instrucciones se pidan.
En Palma, farmacia de D. Juan Valenzuela, Cuartera 7. 122

A los fabricantes de calzado
Cajas en cartón madera 1.ª clase desde 90 céntimos de peseta la docena.
Idem forradas papel charol desde 1'40 céntimos de peseta la docena.
Fábrica de Planells y F6, Olmos.

La Higuera
y su cultivo en Mallorca
POR D. PEDRO ESTELRICH
Véndese en la librería de Amengual y Muntaner, al precio de 1 peseta el ejemplar.

Fábrica de jabones
Lonjeta, 5, frente la casa Roca
Desde hoy en adelante la clase de jabón blando que se vendía á doce céntimos de escudo los 400 gramos se expenderá al ínfimo precio de 2 reales kilo.
De diez kilos en adelante se servirá á domicilio.

Fray Luis de Granada
Ensayo biográfico y crítico por D. José Ignacio Valentí, Licenciado en Filosofía y letras con un Prólogo del Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. J. Ramón Martínez Vigil de la Orden de Predicadores, Obispo de Oviedo.
Esta obra impresa con elegantes tipos elzevirianos, véndese al precio de DOS PESETAS en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Venta
Se desea vender una cocina económica de gran tamaño.
En esta imprenta informarán.

El tricófero Padró
que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.
50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.
De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar. Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadena, 6.

MANUAL DE CONSUMOS
LEY, REGLAMENTO Y TARIFAS
Con extensas explicaciones prácticas en todo lo relativo á adeudos, fieltos, férias, mercados, fábricas, depósitos, aforos, encabezamientos, etc., etc.
POR D. VICENTE GAY TAENGUA
Obra de gran utilidad: precio, 2 pesetas 50 céntimos.
Librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2